Megjegyzés a 1119. feladat megoldasahoz

Oldjuk meg a feladatot az analizis gorbiileti korre vonatkozo (kozépiskolaban nem tanitott) formulainak felhasznala-
sa nélkiil. A KML 1036., 1053., 1100., 1156. szamu feladatok megoldasanal alkalmazott gondolatmenetet hasznalhatjuk,
melynek lényege: a pélyagorbe gorbiileti sugarat megkapjuk, ha a pont pillanatnyi sebességének a négyzetét elosztjuk
a gyorsulds normaélis irdnyu vetiiletével. (Az 1100. feladat megoldasa éppen igy hatarozza meg egy parabolapalya
gorbiileti sugarat adott pontjaban.)

Az 1119. feladat azonban lényegesen kiilonbozik az 1100. feladattol. A parabola alaki sima kényszeren kezd&sebesség
nélkiil lecsuszo test adott pontbeli gyorsulasa ugyanis ismeretlen (a nehézségi ers és a keresett kényszerers eredGjének
egyelGre ismeretlen irdnyaba mutat). Ennek ellenére az el6re rogzitett parabolapélya gorbiileti sugara meghatérozhato
a fenti mddszerrel. Egyszert fogassal ,,atjatszhatjuk” a problémét az el6z6 (1100.) feladat megoldasara. Ha ugyanis
megkeressiik azt a vizszintes hajitdst, amellyel az eldobott k6 éppen a kivant palyan haladna (ez megtehets, mert a
kényszer parabola alaki), vagyis a lejtére valoé nehézkedés nélkiil suhanna el a palya mentén, akkor ennek, és egyben
a kényszerpalyanak a gorbiileti sugarat meghatarozhatjuk az ismert normal gyorsulasbol és sebességbél.
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A megoldas menete a kovetkezs. A kényszerpalya egyenlete a feladat szerint
y = (1/2p)2*.

Egy vizszintesen elhajitott test palydjanak az egyenlete:

y = (1/2)(g/v5)a’.
A két egyenlet Osszehasonlitasabol:

(1/2)(g/v5) = 1/2p,
és innen az igényelt vizszintes irdnyt kezdsebesség: vo = /pg. Ennek ismeretében meghatarozhatjuk az elhajitott
(tehat a kényszerpalyat kényszer nélkiil leird) test sebességét a kivant helyen:

v =1/2gh+ V3.

Ugyanitt a palya normalisanak irdnykoszinusza az abra szerint:
Vo

V2gh +vE

cosax =

(mert v, = vp).
Az elhagitott test gyorsulasa természetesen g, s ennek normadlis irdnyud vetiilete:
Yog

V2gh + 0

Igy az eldobott k& palyajanak (és egyben a kényszerfeliiletnek) a gorbiileti sugara a h siillyedésének megfelels pontban:
R = 1)_2 2gh + v¢(2gh + v3)* (29h—|—v(2))3/2).
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Ezzel a feladat az ismert médon megoldhaté.
Irjuk fel a mozgasegyenletet a normdl irdnyivetiletre: mgcosa — K = mv*2/R ahol v* a lejtén kezddsebesség

nélkiil lecstiszo test pillanatnyi sebessége h siillyedés utan: v> = 2gh. Innen a keresett kényszerers:
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v helyébe /pg értéket beirva és az dsszevonasokat elvégezve:
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